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TOASTUL CONTELUI 
T ISZA 

(•) Contele Tisţa a ţinut Marţî 
la banchetul de instalare a episcopu
lui din Arad un toast de colorit po
litic remarcabil, reprodus de noi In 
nuraërul de Sâmbătă. 

Rëspuns i-s'a dat Îndată. Şi 
Încă de autoritatea cea mal mare In 
politica noastră naţională, de Prea 
Sfinţia Sa Episcopul Ж-oZae Popea, Ne-
storul prelaţilor romani, a cărui acti
vitate de mal bine d un jumëtate 

л veac este un şir lung de fapte stră
lucite pentru binele Românismului. 

Un rëspuns politic, incontestabil de 
cea mal mare importanţă, de o cu
minţenie şi precisiune atât de vedită, 
că Intre Românii serioşi gânditori nu 
va fl întârziat a face cel mal mare 
efect şi îndrăznim a zice: un foarte 

. bun efect. 
Cine-ar fl şi putut rëspunde unul 

: Tisza cu autoritate mal mare, ca 
Episcopul Popea, Românul a cărui 

I inimă de aur marele Brătianu o ad
mirase încă la 1848? 

Cine, ca P. 8. Sa, fost mână 
^ dreaptă a lui Şaguna, are experienţa 
" de a înţelege rostul vorbirii lui Tisza, 

şi a da îndată şi rëspuns, care nu 
era numai un act de cuitenire, ci 
sfaturile înţelepte emanate dintr'o 
adâncă convingere? 

'Ear' ce a rëspuns contelui Tisza, 
care Român nu va subscrie cu amên-
douë manile? 

Cum noi am subliniat cu aplau-
sele noastre flecare pasagiu din cele 
spuse de P. S. Sa iubitul prelat, ne
am putè dispensa de a ne opri asu
pra vorbirii dlul conte Tisza. 

Căci, întocmai ca distinsul pre
lat, fiecare dintre noi ne-am zis : con
tele Tisza n'a vorbit numai pentru-ca 
sä se pomenească de el. B cunoscut, 
peste tot, ca bărbat politic, care nu 
se conduce de impresii momentane. 
Ori din ce punct de vedere am ju
deca însă toastul, trebue să recu
noaştem, că e fapt însemnat, când 
fiiul lui Ti?za Kálmán vine întâia oră 
în mijlocul Românilor de soiul celor 
pe cari tatăl sëu II ameninţa că îl 
va zdrobi, şi — d^şi la masa albă 
— îşi exprimă regretul, că nu ştie 
româneşte, ca d'a dreptul să poată 
vorbi inimel Românilor, a căror prie
tenie şi frăţie pentru Unguri o consi
deră ca chestie de viiaţă. 

Dar contele Tisza nu s'a oprit 
la constatarea acestui adevër istoric 
şi etnic, ci a ţinut să dea şi soluţiu-
nea: după ce arată primejdia comună 
de care suntem înconjuraţi atât noi 
Românii, cât şi Ungurii, declară că 
numai respectând şi individualitatea 
noastră naţională, Ungaria îşi îndepli
neşte misiunea istorică în această 
parte a Europei şi îşi va asigura şi 
frăţia noastră. 

A zis, Bă ni-o însemnăm bine, că 
statul ungar numai aşa se va putè 
menţine şi în viitor, dacă va lăsa des-
voltare liberă naţionalităţilor. 

Nici noi nu cerem mai mult şi, 
In numele Intregel Românimi, cu 
drept cuvent a putut яісе Episcopul 
Popea: „dacă ne T o m a l i a frăţeşte 
pe foasele ega le i îndreptăţiri, noi 
Românii şi Ungurii vom forma aici o 
tărie pe care nici porţile iadului nu o 
vor birui. Suum cuique!"... 

Se înţelege, că atât de optimişti 
nu suntem, în cât în urma acestor 
idei schimbate între doi représentant! 
autorisât!, unul al Ungurismulul, altul 
al Românismului, să zicem că pacea 
e pe tale d'a se proclamai 

Că tocmai contele Tisza a ţinu-
să atingă chestia şi vëzênd şi comeai-
tariile ce face presa maghiară, sun
tem însă tentaţi a presupune, că şi 
Intre bărbaţii de stat maghiari chestia 
naţionalităţilor e obiect de ргеосирзгѳ 
şi că într'un viitor nu tocmai înde
părtat, va trebui să se găsească — 
.vorba lui „Pester Lloyd" — formula 
*şi pentru ăeslegarea acestei afaceri. 

Asculta-va guvernul sfatul lui 
„Pester Lloyd", îi este oare pusă ca 
problemă lui Széli, ori i-se réserva 
altui bărbat de stat această misiune, 
viitorul va dovedi. 

Nu se poate însă tăgădui, că 
prin schimbul de vederi petrecut la 
banchetul de Marţi, unde au fost de 
faţă bărbaţii eminenţi din ambele 
părţi, s'a făcut cel puţin un început 
de netezire a căii с ѳ duce spre înţe
legere. 

Ear înţelegerea aceasta, desigur, 
nu e în contra intereselor noastre naţio
nale, căci un singur program po
litic românesc nu prevede nici stâr-
pirea altor naţiuni, nici chiar supre-
matisana, cum a declarat cu înalta-I 
autoritate P. S. Sa d. Episcop al Caran
sebeşului, ci mulţumirea noastră a 
tuturor ar fi să trăim în bună pace 
şi frăţie cu toate neamurile din pa
trie şi toţi recunoaştem, că frămân
tările dintre noi şi Unguri nu folo
sesc de cât cel mult duşmanilor 
patriei. 

Dacă acum tocmai incidentul delà 
Arad va fi luat drept punct de ple
care la acţiunea cu tendenţe de în
ţelegere, ar fi un titlu de mândrie 
pentru noi. 

Vorba e că pentru a crede nu 
numai în sinceritatea cuvintelor dlul 
Tisza, ci în sinceritatea opiniei pu
blice maghiare, oare a aprobat una
nim declaraţia că se impune o pace 
între cele doue neamuri, cuvintelor 
contelui Tisza trebue să le urmeze 
— fapte. Fapte din partea sa ca 
legiuitor, membru al parlamentului, 
unde să ridice cuvôntul în sensul 
vorbirii sale de la Arad; fapte din 
partea guvernului, care să înlăture 
asperităţile şi să înceteze cu pri
gonirile; fapte din partea obşte! 
ungureşti, care să nu-şl maîînchipue 
în flecare Român un dujman al pa
triei, un iredentist, ci cei aleşi dintre 
Unguri să caute a ne cunoaşte. . . 

Toastul contelui Tisza va fi a-
tuncl începutul unei epoci de înfră
ţire între popoarele a căror neînţele

geri numai la sleirea statului poate 
duce. 

Vrem mărirea patriei, s-o recu
noască aceasta toţi cel d'o seamă cu 
contele Tisza... Un stat însă, în care 
desvoltarea noastră etnică şi cultu
rală să nu fie stongenită, o patrie In 
care guvernele să nu nesocotească 
drepturile noastre cetăţeneşti, ear 
obştea maghiară să nu aprobe asu
pririle numai pentru-că necunoscên-
du-ne, îşi închipue că gravităm în 
afară. 

Aşa apoi, uniţi în iubirea de pa
trie şi în respectul pentru egala îndrep
tăţire, într'adevër, vom fl o tărie, pe 
care nici porţile iadului nu o vor 
birui. 

Alt soiu de colonlsare. De când s'a 
învederat chiar şi pentru cei mai încăpăţî
naţi şoviniştî, că nu se mai poate face nici 
o ispravă cu colonisările, a"al de Behsics îşi 
bat capul, zi şi noapte cum să fericească deci 
neamul maghiar 71. Béksics a şi găsit un 
mijloc ingenios. II face cunoscut prin coloa
nele lui „Pesti Hirlap" (n-rul delà 6 Au
gust). Se declară anume în contra dării în 
arendă a majoratelor (latifundiile mari de 
pe Alfoîd), ci magnaţii de p'aicî să-'şl vîndă 
pămentnl şi să caute a 'şl cumpëra apoi 
moşii prin ţinuturile locuite de naţionali
tăţi, ca astfel acestea să ajungă dependente 
de magnaţii maghiari, (un soiu de iobăgie 
modernă.) cari să poată maghiarisa astfel mai 
uşor naţionalităţile. 

Ar trebui s'o încerce patrioţii şi p'a-
ceasta. Altfel gogoriţa cu maghiarisarea o să-'i 
frămente încă multă vreme 1 

Codex internaţional pentru 
naţiuni. In şedinţa delà 4 c. a confe-
renţei interparlamentare din Cristiania, 
fostul deputat în Reichsrath, Polonezul 
Dr. Car ol L e w ah o w s hi a făcut 
propunerea, că este de dorit a alcătui 
un „Codes internaţional pentru 
drepturile popoarelor", ear\ nu nu
mai un Codex internaţional pentru 
state. 

Un astfel de Codex — zise Léwa-
kowski — ar fi menit: a ocroti na
ţionalităţile ce formează părţi al
cătuitoare ale unui stat, de volni
cii şi asupriri în drepturile lor 
naţionale, prin ceea-ce s'ar domoli in 
teresül cabinetelor la certele naţionale 
în singuratice state. Un asemenea codex 
pentru naţiuni ar fi cel mai bun mijloc 
de a promova scopul rîvnit în timpu
rile cele mai noue de cătră oamenii cei 
mai buni, anume : di sarmarea generală 
şi pacea generală în lume. 

Propuneri a lui Lewakowski afost 
primită cu unanimitate. 

Cu acest prilegiu ne ţinem de da-
torinţă chiar şi cu plăcere reamintim 
ceea-ce acelaşi propunător zisese într'una 
din ultimele şedinţe ale Reichsrathului 
din 1896, când a zis adică următoarele 
cuvinte : 

„Vrem să facem din împeră-
ţia austro-ungară o Elveţie mo-
narchică, în care ori-ce naţiune 
va putè să-'şl găsească patria sa, 
şi în care nici un singur popor 

nu va fl silit să îndure peste sine 
domnia altui popor. Pentru asta 
vom lupta şi asta o vom şi a-
junge." 

Presa maghiară 
despre 

vorbirea contelui Tisza. 

Toate foile maghiare publică ar
ticole privitoare la vorbirea сѳ con
tele Tisza István a ţinut la banche
tul episcopesc din Arad. 

„Nagyvárad", ziarul tiszaiştilor, 
delà 3 o; publică din peana lui Dr. 
Dèsi Gézfl un articol de fond, din care 
extragem următoarele : 

„Instalarea episcopului Goldiş s'a des-
voltat într'un eveniment plin de însemnă
tate, şi asta nu numai din punctul de ve
dere al importanţei lui bisericeşti, momen
tane, ci mai vôrtos In urma cuprinsului po
litic al declaraţiunilor făcute cu acest pri
legiu. 

.Bărbaţii fruntaşi de faţă la banehet 
au atins, In toasturile lor, chestiunea română, 
ce de vreme îndelungată se află la su
prafaţa lucrurilor. Printre vorbirile acestea 
cu mult mai pre . sub s'a înălţat aceea a 
contelui Tisza István, parte pentru-că el 
a rostit-o, parte pentru cele spuse de el. 

„De mult, ba poate încă nici odată 
n'a vorbit cineva despre chestiunea română 
cu atâta înţelepciune şi dreptate ca el, să 
mărturisim chiar: cu atâta căldură şi dra
goste. Nu vroim să discutăm la acest loc, 
pentru-ce nu ? N'au ştiut, n'au vrut, ori 
nau îndrăsnit alţii să vorbească astfel? 
Atâta e Insă signr, că această vorbire a 
lui Tisza însemnează un princip şi o direc
ţie anumită ; şi precum el a zip; \sëmênta 
aruncată', care va aduce arodbinecuvêntat*. 

.Intr'adevër curioasă apariţie a vieţii, 
că tn ce mod 'simplu, ba chiar numai tn 
mod simplu,-pot fl deslegate cele mai ane
voioase chestiuni. Nu I de lipsă altceva, 
decât un grăunte de dreptate. 

«întocmai aşa stă treaba şi cu chestiu
nea română. 

«Cugetând şi vorbind despre chestiu
nea română, trebue să stăm pe acel punct 
de plecare, să nu ne purtăm, ca duş
man faţă' cu'duşmanul, ci să resimţim (érez
zük àt) şi să pricepem, că chestiunea ro
mână este şi a noastră chestiune; că ei 
(Romani!) sunt ai noştri fraţi şi concetăţeni ; 
părtaşi tn cele bune ca şi In cele rele 
ale sorţii!; să nu aşteptăm şi să nu cerem 
numai delà ei dragoste, ci'sá simţim şi să 
arătăm şi noi dragoste cătră ei ; şi dacă vroim 
să nü fie străini, apoi atunci noi să nu ne 
purtăm ca nişte străini faţă сц dlpşii* 

«Creadă conducătorii oficiali ai vieţeii 
de stat din centru ca şi cei din provincie, 
că prin paragraf! de lege şi cu volnicie 
nu se pot deslega chestiunile mari ale vie
ţii, ear mai vôrtos nu chestiunea naţionali
tăţilor; ale cărei rădecini au patrons adânc 
In pămentul trecutului şi ale cărei cercuri 
din tulpină le hrăneşte şi sporeşte vlaga 
pulsândă a vieţii reale. 

«Chestiunea aceasta poate fl desle-
gată in mod norocos numai pe calea vieţii 
sociale, cu politica de dragoste; cel-ce do
reşte apropiere, el însuşi trebue să se apro
pie, 



a 
„Căeî la adecă ce va să zică desle-

garea ? Atâta, ca fraţiî noştri să ne consi
dere drept fraţi, ear nu drept nişte asupri
tori şi străini ; ear patrunzêndu-ве şi resim
ţind acest lucru, să Iuereze cu noi la olaltă 
întru propăşirea comuneî noastre patriî. 

„Foarte bine, dar' pentru aceasta în 
primul rînd e necesar, să ne cunoască pe 
noî, să ne pătrundă intenţiunile, să vadă şi 
să simtă, că noi voim binele lor, în toată 
sinceritatea şi bunăvoinţa, întocmai ca şi 
binele propriu al n o s t r u ; ear' pentru-ca 
să o creadă şi obştea românească, trebue 
ca noi singuraticii să facem pe oamer ii sin
guratici să o creadă. 

.încredere şi dragoste nu se poate 
impune cu volnicie ; ele tr6bue câştigate 
prin merite ; trebue să dăm inima pentru a 
câştiga inima,—dar în сазиі acesta o şi do
bândim la sigur, căci va veni de bună vo ie . . . 

„Obiecţiunea, că noi suntem mal pu
ternici, că noi suntem acasă, vină deci ,e i"— 
peste tot nu poate sta în picioare. Ba dim
potrivă, chiar şi dacă ar sta că ,ei* sunt mu
safiri, tocmai d'aceea fiindcă noi suntem 
mai tari, noi ar trebui să facem pasul cel 
dintâiu iniţiator. 

.Ei bine, dar uoi amândoi suntem deopo
trivă acasă, pământul comun amândorora să-
lăşlueşte tn sine pe iubiţii noştri morţi ; tn co
mun şi tn mesura egală simţim şi purtăm 
darurile şi loviturile naturel şi sguduitu 
rile vieţii : în toate suntem avisaţi unii la 
alţii. Şi dacă odată ne leagă la olaltă nece
sitatea, apoi atunci de ce să nu ne unea
scă căldura dragostei şi puterea con
vingerii ? 

,Nu pentru prima, mei pentru ultima 
oară am dat expresie acestei credinţe a 
noastră In ziarul nostru ; ear acum ne bu
curăm cu îndoită veselie, că vorbirea lui 
Tifcza Isvàn ni-a dat prilegiu a ne spune 
vorba în această chestiune. 

„E de dorit, ca cuventul lui Tissa să 
găsească mulţi urmaşi, atât la mesele tele 
albe, cât şfîa cele verzi... 

,Nu voim renegaţi, ci fraţi voim, cari 
să simtă împreună cu noi ; noi nu dorim 
delà ei altceva decât ceea-ce le dăm noi 
lor : dragostea, dreptatea şi frăţească strîngere 
de mână . . . 

„Hazánk" de la 3 August se 
exprimă lntr'un entrifilet despre vorbi
rea lui Tisza în următorul chip: 

,N'a fost nici un motiv din partea noa
stră a Maghiarilor a întinde ramura de 
măslin a păcii; căci politica dominantă, 
după principiul conducëtor al el proclamat 
în mod cuvenit, peste tot tiu ţinteşte întru 
asuprirea naţionalităţilor. Maghiarul nici 
când n'a voit să asuprească pe concetăţenii 
sel de limbă străină; ci a fost tolerant, 
atât de tolerant, încât pildă asemenea lui 
tnzădar căutăm tn or ice stat cu mal 
multe naţionalităţi, cu mal multe limbi. Pe 
terenul politicei faţă cu naţionalităţile 
astăzi nu se poate spune nimic nou din 
partea maghiarimil alcătuitoare de stat. 
Naţionalităţile, numai ele ne pot spune 
ceva nou cu aceea, că primesc tn mod 
sincer, tară reticenţă heghemonia maghiară, 
ne lângă care noi din partea noastră 
bucuros vom promova propăşirea con
cetăţenilor de limbă străină. Eacă pro
gramul, şi e de regretat, că numai acum 
se decretează reciprocitatea lui. Contele 
Tisza István a avut şi până acum destul 
prilegiu de a construi acest program con
cetăţenilor noştri români, ear' Românii ar 
fi trebuit să se fi convins şi el până acum, 
că Maghiarii nu cer mai mult de cât atâta"... 

„Magyarország" (descrie rapor
turile actuale între Români şi Ma
ghiari, care raporturi sunt aşa fel, 
în cât pentru regularea lor nu se 
arată de cât o singura cale: răfuială 
(leszámolás). 

„Dar' ieri, zice, s'a petrecut un eveni
ment important. Recunoştinţă i-se cuvine 
contelui Tisza István, că s'a folosit de 
ocasia instalării episcopului din Arad, pentru 
a explica concetăţenilor noştri de limbai 

română, că naţiunea maghiară nici când 
n'a voit şi nu-'i va oprima'' . . . 

.Importanţa evenimentului stă In aceea, 
că Românii întruniţi acolo la serbări au 
recunoscut chiemarea poporului maghiar. 
Chiar şi conducötorul lor, recunoscut ca cel 
mal extrem, a declarat, că vorbele auzite 
din gura lui Tisza István II vor calöuzl In 
atitudinea lor viitoare" 

Cäträ sftrşit foaia independistä 
scrie : 

.Aşadai ' nici un fel de Elveţia, nici 
un fel de desmembrare, federalism, ba 
chiar nici un fel de particularism. Pe Ro
mân, Slovac, Sârb Intre graniţele pa
triei, Ii poate apëra numai braţul Maghia
rului; ori cine altul să fla stăpân In 
această ţeară, el sunt perduţl. De aceea 
ţeara aceasta trebue să română stat naţio
nal maghiar, de aceea braţul ce ţine 
frânele tn mână, trebue să fie maghiar 

„Dacă cuvintele Românilor întruniţi 
la serbările din Arad însemnează şi re
cunoaşterea acestor lucruri şi stări — şi 
altceva nici nu pot Însemna, căci altfel 
n'ar avè rost — atunci In apariţiuuea 
aceasta se manifestă logica până acum în
târziată a istoriei" 

„Budapester Tagblatt" scrie: 

,Că şi Tisza István aderează acum 
la lozinca „lege-drept dreptate', că el, care 
sub baronul Bánffy a fost propagatorul 
volniciel şi al brutalităţii, acum tşl ridică 
cuvântul în interesul compromisului şi al 
împăcării, aceasta tn urma urmelor face 
cinste acomodării sale ca om politic. Ne 
vine a crede, că în cercurile româneşti 
vorbirea lui va stîrni aceeaşi impresie, căci 
prin aceasta ese Ia lumină, că era volniciel, 
călcării In picioare a legilor şi a fără de-
legilor — pe veci este înlăturată; şi că s'a 
început o epocă nouă, care dă drepturi 
tuturor cetăţenilor pairiol". 

^Magyar Hirlap" scrie : 

„E vrednic de a fl ştiut, că Tisza 
István n'are inclinări sentimentale şi dacă 
nisuieşte cu rlvnЛ Intru resolvirea chestiu-
nei naţionalităţilor, nu o face de dragul 
unor datorinţ" de sentimente, ci în slujba 
acelor capacităţi escelente ale sale, cu aju
torul cărora stie să vadă clar şi a se po
trivi îndată ce li se ofere ocasia. întâmpla
rea din Arad tocmai a venit priincioasă şi ori 
cât de spontanee s'ar păre vorbirea lui, 
totuşi este precugetală — nu înţele
gem In sens flsic, — înţeleaptă, ba chiar 
fericită. Şi acest din urmă lucru e de multă 
însemnătate, căci ce se întâmplă, dac£ la 
Invitarea deschisă şi fără réserva a unul 
asemenea om politic important cei doi Ro
mâni de frunte ar fi rëspuns în mod bru?c ? 

.Este semn al timpului, că nu s'a întâm
plat aşa ; deşi nu se poate zice, că contele 
Tisza ar fi găsit ceva momente noue în 
chestiunea aşa de tare înăsprită prin amă-
rlc iuni . . 

„Pesti Hirlap" scrie: 
.Vorbirea rostită de cătră Tisza István 

a indicat direcţiunea, pe care urmându-se, 
chestiunea naţionalităţilor poate fl resol-
vită, sau să devină un adevër frasa ce se 
aude din timp în timp, anume că: nu 
există chestiune a naţionalităţilor. Pe acea
stă basă împăcarea cu Românii e cu pu
tinţă. Alta este întrebarea, că oare această 
împăcare însemnează ea totdeodată târgu
iala (megalkuvás). Vorbitorul el Insuqi a 
declarat, că Maghiarul nici când n'a fost 
asupritorul celor cu limbă streină Ei biae, 
n'a fost nici el, nici statul maghiar, care 
'şi-a validitat simplaminte drepturile, c£nd 
a fost vorba de apërarea 4uverenităţil sta
tului maghiar faţă cu agitaţiunile Români
lor, şi trebuia să fio păzită liniştea popo-
raţiunil, când agitatorii fanatisau másfele 

inconştiente pentru a forma statişti la pre-
tenţiunile Românilor extremişti. 

.Pacea poate să devină solidă numai 
pe basa înţelegerii reciproce; dar, după pă
rerea oamenilor politici maghiari, drumul 
e încă lung până la această reciprocă înţele
gere. Statul maghiar nu poate face alte 
concesiuni naţionalităţilor, de cât cele ce 
sunt croite In legi; ear mai îndeosebi nu 
poate să iee asupra'şi realiaarea unor astfel 
de programe, de care au desfăşurat agita
torii români, sub firma de comitet naţional, 
la adunările din Sibiiu, Blaj şi Cluj, ear în 
urmă la aceea ce s'a ţinut acum 4 ani ta 
Budapesta. 

,A primi programul extremiştilor, sau 
chiar numai a'l admite оагѳ-cum, n'ar în
semna egala îndreptăţire a naţionalităţilor, 
ci ar însemna a da Românilor astfel de 
privilegii, care ar slăbi ideia statului maghiar. 
E lucru vôdit dar, că din vorbirea contelui 
Tisza István nu se poate tâlmaci altceva, 
decât o provocare adresată Românilor să 
stee paclnicl . . . 

Un cas grav. 
Bucureşti, 20 Iulie v. 1899. 

Domnule Redactor, 

Iţi scriu Intr'o chestiune, pe care d-ta 
desigur cu greu te vel hotărî să o publici. 
Este Insă o datorinţa a d tale săn 'o retacl, 
pentru-că ѳ vorbă de un lucru grav, ce ne 
priveşte pe toţi. Este o datorinţa a d tale 
să o supui judecăţii opiniei publice române, 
fără a lua tn seamă cum ne vor judeca 
străinii. 

Eată chestiunea. 

In 15 1. c. s'a ţinut la ministerul do
meniilor de aici din Bucureşti concurs pen
tru ocuparea mal multor locuri de co
pişti la acel minister. Şi cum se Întâmplă 
de obicem, că la asemenea posturi reflec
tează si tineri transilvăneni — mal ales 
studenţi universitari lipsiţi de mijloace, — 
au Înaintat şi In caşul acesta şese transil
văneni petiţiile lor, cerând să fie admişi la 
concurs. Dintre aceşti şese, cel mal mulţi 
sunt înscrişi la universitate şi numai unul 
nu avea certificatele In regulă, şi acesta 
Insă era ofiţer în réserva din armata au
striacă. 

Dar', când în «iua de concurs, transil
vănenii se presintă la lucrările scripturistice, 
eată dl Fleva. ministrul de domenii vine 
şi le anunţă că, deşi împlinesc toate condiţiile 
nu admite la concurs pe nici unul dintre 
transilvăneni, pe motivul că nu suni cetăţeni 
români. 

Auzind acest verdict autoritar, compatrioţii 
mei cel şese au plecat mâhniţi şi umiliţi 
din palatul acestui minister. 

Iute s'a rëspândit ştirea aceasta, mal 
Intâiu In cercurile tinerimel ardelene, unde 
a provocat o enormă indignare, pentru-că 
un asemeaea cas nu s'a mal pomenit sub 
nici un guvern. De aci a străbătut Iu presa 
oposiţională, care însă, se vede, n'a rëmas 
prea surprinsă, cunoscând ea prea bine sen
timentele .naţionale* ale actualului ministru 
de domenii. 

Mărturisesc, că eu la început nu vo
iam să cred tn posibilitatea unei asemenea 
proceduri a unul ministru român. Prea de 
grabă însă am trebuit să më conving, că n'a 
fost svon simplu, nici invenţie oposiţională, 
ci un trist adevër. Dl Fleva într'adevSr a së 
vlrşit această faptă. Au confirmat-o si ziarele 
guvernamentale. Eată bunăoară „Epoca", 
rëspuDzênd ziarelor oposiţionale, ce scrie în 
nutrsërul sëu din 20 Iulie v. 

.Amintim făţarnicilor, cari trimbiţau 
.domnia legilor* (adecă oposiţiel), că pen
tru-ca să ocupi o funcţiune publică în Ro
mânia, trebue să fii cetăţean român sau na
turalizat'1 . . . 

Domnule Redactor ! 
D-ta şi cetitorii d tale ştiţi, că i umal 

cu trei luni înainte de aceasta era criză şi 
fgomot mare In Bucureşti. Ştiţi că atunci 
se ţineau lanţ Întrunirile cele Înverşunate 
ale oposiţiel de diferite nuanţe. Ştiţi că 
toate acestea erau conduse de dl Fleva, cure 
a atacat guvernul liberal mal Intâiu cu 
vorbe şi apoi cu . . pietri, din pricina că 
ar fl înjosit .chestia naţională." Ei şi atunci 
tot al doilea cuvânt în gura d-lui Fleva era 
.chestia naţională", şi domnul Fleva plân
gea atunci de multă îngrijorare pentru soar-
tea noastră. 

Aşa era a t u n c i . . . înainte numai 
câteva sëptëmâni I O, şi atunci chiar şi» 
ziare, cari azi nu se silesc a ne spune 
.pentru-ca să ocupi o funcţiune publc 
România, trebue să fii cetăţean român 
naturalizat" . . . scriau altfel despre ni 
atunci li ar fl plăcut poate, să vină sul 
mii de transilvăneni, numai să ştie 
bine In potriva guvernului. 

Mal încap aici vorbe ? Mal e aici 
de spus, pentru-ca să ne formăm o 
părere despre caracterul politic şi аф 
mentül naţional al acelora cari au 
şi aprobat faptul arătat ? 

Eu më abţin de-a face comentai 
Vô comunic caşul aşa brut, gol şi tri 
Comentati 'l d-voastrë, dacă ţineţi ! 

y 
Un Ardekanl 

ÎNAINTE DE CATASTROFA 

înainte de asta cu 50 de ani ^ 
preajma depunerii armelor din partea k 
voluţionarilor unguri în manile Ruşilor^ 
Siria, eată — după rapoartele maghiare t 
ce s'a petrecut In zilele de 

1 şi 2 August 1849. 

In 1 August guvernul meghiar şi è» 
putaţil dietei cu cea mal mare grăbire ţ 
răsese Spghedinul, lăsând întregi maga: 
nuri de bucate şi muniţie pradă inimicul 
Tot astfel şi comandantul Dembin^ki la i 
aproape isprăvite Intăriturile delà Seghedi 
trece Mureşul şi locul 11 cedează lui H< 
nau. 

Ministrul de externe Palmeraton 
Angliei trimite ambasadorului englez Poi 
soby la Viena o notă diplomatică, In ci 
ia In a pör are libertatea naţiunii magh :a| 
şi-'şi îmbie intervenţia sa pentru a se puţ 
capot revoluţiunil. Ministrul de externe ai 
Striae însă mal târziu respinge amesteci 
ministrului englez. | 

Generalul rus Hasford, cum şi trupei -
austriace delà Alba-Iulia dau năvală asupi 
trupelor maghiare conduse de colonela 
Stein, şi Intre Săbeşul-săsesc şi Mercuriaaf 
porneşte o luptă înverşunată. Maghiarii ш 
luptă cu eroism; In cele din urmă tuf 
sunt bătuţi cumplit, lăsând pe câmpul iii 
luptă 200 morţi, 190 răniţi, 2 tunuri, o mul' 
ţime de muniţie şi 1000 de prieonierî— Albi 
Iulia se scapă cu totul de sub asediul dt 
până acum. 

In 2 August: Lupta de la Dobriţin 
Generalul N'*gy Sándor cu oştirea м 
(corpul I ) de 7500 de oameni şi cu 41 di 
tunuri Ia Dobriţin яѳ pune împotriva colo5 

sulul de armată al lui Paschievich, cari 
are 90.000 de oameni şi 320 de tunuri, 
Lupta se Începe după ameazi pe la 2 oare,: 
Husarii lui Nagy hat tu retragere, cu scop 
de a depărta pe Ruşi de Ia grosul armatelt 
lor. Deodată încep focurile artileriei ruseşti^* 
căreia multă vreme se оэипѳ artileria hon
vezilor. O bombă nimereşte în piciorul; 
generalului rus Cuprianov şi ' i i frânge de; 
tot. — Pe Ia ove le 4 după ameazi dout 
divisil de podestrimfi ruiească cu 48 tunuri dat 
năvală asupra aripei drepte a armatei UDgu-
reştl, la pădurea ia%re de la Dobriţin. Ы 
urma unei crâncene lu<4e Ungurii suni 
bătuţi şi luaţi la goană. Generalul Bebu»o?i 
cu cavalerimea rusă dă năvală asupra Do-j 
briţinulul. Trupele maghiare sunt înfrâna 
şi măcelărite prin stradele oraşului, malalei" 
Insă honvezimea luî Korponay, dintre cari 
500 Inşi cad morţi de-a lungul uliţelor, 
Ear' celelalto {rupe ale Ungurilor se retrag 
apërâadu-se până laSzováth. Lupta aceasta 
a fost o catastrofă grozavă pentru causa 
revoluţionarilor, cu toate că perderea el*'" 
'si o socotesc numai la 643 morţi şi răniţi, 
la 1273 prinsonierl şi 4 tunuri. 

NOUTAŢ 

Arad, 7 August a. 1899 

Organul consorţiului slbiian, Îşi di 
multă Rilintă, ca şi tn afacerea toastelor 
banchetului de instalare din Arad să se 
menţină la reputaţia unde l'au ridicat (?) 
dnil Coroianu şi Dăianu. Publică, înfâiuj-
de toate, inforoiaţiuDl pe care vr'un om ah 
seu b -a auzit pe la uşe. Pe ici po colo? 

f 



Întreţe3e apoï reutăţile îndatinate, şi ajsjpge 
la momentul poütic declarând că : „P. 8. 
Sa episcopul Popea şi părintele Mangra 
n'au avut Însărcinare de la poporul român 
să se însufleţească de vorbele eiietuluî 
Tisza Pista şi să-î cadă In braţe. Ceea ce 
au făcut, pe propria lor socoteala au făcut 
toţi, şi singur! au să rospundă de faptele 
lor, dacă incorecte vor fl fost. Poporul şi 
partidul nostru nu e angajat într'u nimic In 
acest j r c ' \ 

Trecutul episcopului Popea şi vene-
raţiunea generală de care el se bucură 
înaintea tuturor Românilor II face, desigur, 
ca şi fără voia epigonilor de la Sibiiu P. 
8. Sa să poată vorbi în numele şi a popo
rului român, şi al partidului, pe care deşi 
pretinşi! .autorisât! ' 11 numesc .nostru 1* 
(adecă a consorţiului In frunte cu Coroianu 
şi în coadă cu Dăianu), dar ' î a sinul căruia 
P | 8. Sa desigur are mal mu'ţ! aderenţi 
de cât arpresidentu', care trăieşte în În
chipuire că "şi acum e Voivoda Ard<4a 
lulull 

Dar' la urma urmelor, nu aceasta 
voim să discut m cu .autor isa ţ i r , despre 
cari cu tot dreptul putem să întrebăm : In 
numele cui o iau atât de sus ? 1 Pa cine 
représenta ? Ci voim să constatăm numai, 
că în loc de a fl obiectivi şi a se rosti asupra 
răspunsului scurt, precis şi pătruns de 
o înaltă înţelepciune politică şi simţ na
ţional ce P. S. Sa episcopul Popea a dat 
contelui Tisza, cel de la Sibiiu, întocmai 
ca orî ce Schreib! Morifzl. au lndrăsneală 
să Întrebe, că cine l'a autorisât săvorbească, 
par'că un Popea trebue să ceară prealabila 
învoire a irozilor de la Sibiiu ! . . . M*I 
mult Încă: ii denengă dreptul de a vorbi 
In numele poporului român şi îl mal dă şi 
ecţie, spunôad că trebuia să tacă . . . 

Aşa numai nişte inconştienţi pot scrie 
despre un Popea, ori nişte javre de cel mal 
ordinir soiu. 

Delà Consietoriu. Dl caDcelist consis-. 
Romul Boşescu, cleric absolvent de Arad, 
a fost numit ajutător pe lângă referentul 
senatului epitropesc, ear' dl Dr. Iulian Suciu 
practicant la Consistorul din Arad. 

Lumina delà Braşov, adecă dl dr. A. 
Mureşanu. ocupându-зе de toastele delà Arad 
după o lungă eecursie ajunge să facă urmă
toarea conclusie : 

,Dar n'am zis destul. Au mal inter
venit şi slăbiciuni ale celor ce se vëzurà 
îmbrăţişaţi de-odată de adversarii noştri, şi 
tradiţionala lipsă de orientare. Astfel curata 
comedie a ajun* să fle luată In serios In 
coloanele fodor maghiare*. 

Cuvintele „slăbiciune" şt .tradiţionala 
lipsă de orientare* dl Mureşanu vrea să o 
refere la veneratul prelat Popea, despre al 
cărui toast nu spune de altfel nici un cu
vent. 

Ce ţi-e şi cu boala Închipuirii: la unii 
progresează cu betrâoeţea ! Pe dl Mureşanu 
îl face chiar absolut de rls. Cine nu va 
zlmbi adecă, vëzênd că dl Mureşanu i • pută 
altora slăbiciune şi lipsă de orientc-re, d-sa, 
tradiţionala slăbiciune şi tiegaţiunea întru
pată? 

Cum adecă: epi-îcopul Popea cu slă
biciuni şi neorienW, ear dl Mureşanu tare 
ca stejarul, bine informat şi clar la jude
ca tă?! 

Se vede că.unii n'au de cât talentul, 
de-a se face — ridicoli: 

De altminteri motivul psichologic a* 
lntregel atitudini a d lui Mureşanu este p_*r 
fect arătat de d sa tn următoarea frasă. cu 
care-'şl incheie articolul (n-rul delà G Au 
gust n.): 

,Soarele nu resarela Arad*. 
Ei, vezi, a s t a l doare: il e teamă că 

lucrurile în viitor se vor pune la c a b d'aici 
din Arad, ş'atunci ce s'a ales de provinden-
ţiala d-ваіѳ persoană ? Căci Memorandul s'a 
dus, cu toată împotrivirea d-sale manifes
tată în interminabila serie de articoli. Con 
feinta delà 1894 s'a ţinut, cu toată ab
senţa d-sale (care desigur nu se observa, 
dacă nu всгіа tot d-sa c ă : mo rog să vë 
Însemnaţi, că eu şiHossu Frânţi nu suntem 
intre voit), după-cum la 1895 făcut-am şi 
congresul naţionalităţilor, fără preţiosul d-sale 
concurs. 

II f i gu răm, că face-vom şi pe viitor 
multe lucruri bune nu numai fără lumino
sul (?) d заіе concurs, dar chiar şi încontra 
voinţJ d-sale. 

Pentru-că să aşteptăm până va veni 
o rază şi din al d-sale soare, ar fl ca şi 
când am aştepta după Bulgarul din poveste, 
care voia să scoată luna din fântână. 

* 
Confiscat. In lunga serie a eonflscaţiu-

nilor n-rul de Mercuria trecută »1 „Patriei" 
a fost al 22-lea numör confiscat. De astă
dată Insă numai trei mici pasage din arti
colul prim au căzut jertfă cen ure! nebune 
ce se aplică presei române din Висоѵша. 
•—Constatăm, că numërul de Vineri al 
.Patriei" a scăpat teafër. 

» 
/ 

'# 
Şcoală română. Precum auzim, Ro 

mânii din UTMA, comitatul Timişului, pro-
topresbiteratul Versetului, vor cere Ia 
comitetul administrativ comitatens şi la in
spectoratul reg. şcolar din Timişoara în-
flinţirea unei scoale române, respective a 
unei clase eu limba de propunere română 
în Ukne, fiindcă şcolarii românî din Ulma 
sunt constrtnşl a tnvoţa sârbeşte tn şcoalele 
comunale suţinute şi de Românî. Interesul 
statului nu cere, ca Românii să se sôrbiseze. 
Ne^mirăm, că autorităţile statului mal 
sufer ca Românii din Ulma eă devnă eu 
totul sorbisaţl prin şcoalele comunale. 

Pentru industriaşi. Direcţiunea şeoa-
lei de stat din BeUus, pentru împletire de 
corfe, a trimis camerei comerciale şi in
dustriale din Braşov conspectul şi clasifi 
caţiunile elevilor absolvaţi în anul acesta 
şi pregătiţi pentru a întră In serviciu prac
tic In vre-un atelier. In urmarea acesteia 
numita cameră comercială avisează, că cei-
ce ar dori să angajeze în atelierul lor ast
fel de tineri, să se adreseze Ia biuroul ca
merei în Braşov. 

* 
.Antorisata* delà S'biïu a ajuns să fie 

redactată cu atâta negrije or! lipsă de pri
cepe re, că In numërul sëu delà 6 August v. 
publică o crudă batjocură la adresa d-iuî 
Raţiu. 

într'o corespondenţă, publicată'Ja foiţă, 
datată din Borsec, unde petrece şi venera
bilul expresident, tntr'adevër, eată ce citim : 

,Am avut deosebita plăcere să mö Întreţin 
cu venerabüul preot Dobreanu, care la etatea 
aceasta vorbeşte tocă In sentenţe latineşti. Intre 
altele 'mi-a spus pe latineşte şi aceea, că Drul 
K a ţ i n , căruia tot jurul ti datoreşte atâtea drep
turi câştigi te, a făcut ca şi zicala : las să arză 
şura, numai să scap de şoareci ; aşa şi dinsul 'şi-a 
părăsit casa şi moşia numai „să nu mai vază pe 
duşman," 

Oare nimeni din jurul presidentulul 
nu înţelege batjocura aceas ta? 

t Dumitru Stăncescu. Din inci 
dentul trist al morţi! valorosului scriitor 
român DumHru Stăncescu, a carul viaţa 
atât de timpuriu fu stinsa prin neîn 
durata moar'e, revista „Foaia pentru 
toţi" din Bucureşti, al curei zelos 
director a fost decedatul, a scos la 

ß August n. un numër extraordinar, 
un numër de doliu. Pe lângă consi
derabilul numër de rcrierl bune, ce 
a dat literature! române, — mai ales 
„Biblioteca pentru toţi" şi „Foaia pentru 
toţi" au fost copii! cel mai iubit! ai 
regretatului Dumitru Stăncescu, pen
tru car! „a depus o muncă titanică, 
scriind, culegênd şi traducênd mereu" 
— zice numërul de doliu al revistei 
sale, ce atât de mult îl regretă şi 11 
jăleşte, împreună cu toţi fiii buni ai 
naţiunii sale. 

„Propedeutica filosofică" pentru învë-
ţămentul secu dar, de Gregoriu Pleiosu, 
profesor la gtmnasiul român din Năseud. 
Partea I. Psichologia empirică, cu un adaus : 
bucăţi de lectură psichologică. Preţul 80 
cr. şi se află de vênzare la autorul tn 
Năseud. 

Gramatica Română, pentru Inveţă-
mêntul secundar, de Ioan Petranu, profe
sor la seminariul român gr. or. din Arad. 
Partea I. Etimologia. A apărut în a doua 
ediţie, ceea-ce încă dovedeşte valoarea ace
stui bun manual de şcoală şi buna primire 
de care prima ediţie s'a bucurat din par
tea celor competenţi. — Preţul e 1 fl. şi 
ве poate procura delà autorul din Arad, 
in a căruî editură a apărut. — Manualul 
este aprobat şi din partea ministrului ungu
resc de culte şi instrucţie publică. 

• 

Furtuni şi erupţiunî de nori Zilele 
trecute In multe părţi au bântuit groaznice 
furtun! şi erupţiunî de nori. Astfel în co
muna Zsaskó din comitatul Arva o furtună 
înfricoşată urmată de erumpere de nor! a 
pricinuit moarte de om şi pagube enorme. 
Au fost trăsniţi trei locuitori ai comunei şi 
mai multe case car! au ars până în teme
lii, precum şi o mulţime de vite au căzut 
jertfă trăsnetelor. —Din JacksonviUe (în 
Florida) se vesteşte, că un oribil ciclon a 
bântuit pe mare şi ia numitul oraş. Trei
sprezece corăbii au fost parte nimicite, 
parte isbite de malurile mării. Tot astfel 
un orcan înfricoşat a pustiit o mare parte 
din oraşul Carabella, precum şi alte oraşe 
din Florida. 

* 

Cortegiul măre ţ de Duminecă 
a fost fotografiat la ma! muite inter
vale şi din deosebite locuri, de către 
dl Kossàk József, fotograf al Curţii 
imp. şi reg. din Arad (Templom utcza). 
O foarte reuşită fotografiare s'a făcut 
atât a banderiului cum era înşirat 
d'a lungul bulevardului, cât şi a tră
surii episcopeştî, cu mulţimea enormă 
de popor, care umplea întreg teritoriul 
delà teatru până pe la banca »Vic
toria". In mal multe vitrine diu oraş 
aceste tablouri sunt obiectul intere
sului public. 

ULTIME ŞTIRI 

Memorandul Şerbilor. 
„Branik11 vesteşte, că guvernul 

predase la timpul seu memoranul îna
intat M. Sale de cătră membrii con-
gresuall, spre studiare unul referent 
ministerial, care a şi isprăvit studiul. 
Adresa gravaminală a şi fost trimisă 
cancelariei de cabinet a Monarchulul, 
provezută fiind cu observaţiunile şi 
propunerile guvernului. Unele dintre 
observările acestea ar fi de aşa, 
încât par a justifica încălcările auto
nomiei bisericeşti sorbeştî, scoase la 
iveală de cătră membrii congresuall. 
Propunerea guvernului tinde într'acolo, 
ca Maj. Sa să iee la cunoştinţă 
Memorandul Sorbilor, astfel că de 
astădată el nu va fi retrimis celor 
ce-1 înaintaseră. 

ABDICAREA ŢARULUI. Londra, 5 
August „T imes" aduce ştirea, că Ţarul 
Rusiei are de gând să abdice de tron, 
pentru motivul că e decepţionat şi socoate 
că'I-ar fl mai spre folos ţeriî , dacă tronul 
Var ocupa marele dnce Mihail. 

Ambasada rusă desm'nte însă ştirea. 

Paris, G August. Ştirea cu mini
strul de externe Delcassé s'a dus la 
Petersburg pentru a face pe ţarul sä 
renunţe la gândul sëu de a abdica, e 
desminţitit în cercurile politice. Căleto-
ria aceasta nu este o hotărîre spontană, 
ci desigur este preparată de mult, pe 
când nici ziarele engleze nu se gândiau 
la abdicarea ţarului. 

Petersburg, 6 August. Delcassé a sosit 
eri aici. S'a întâlnii îndată cu contele Mura 
vuw. La Gatschina a fost întimpinat de 
ambasadorul Franţei, d. Montebelh. 

Ştirea despre abdicarea Ţarului e 
desminţită în chip oficios. 

,Novoje Vremja" salută într'un articol 
foarte călduros sosirea ministrului francez de 
externe d. Delcassé. 

„Atentatul". Belgrad, 5 August. 
J u d e l e de instaucţie al tribuna
lului statarial a pus iert рѳ picior 
liber 13 persoane, negăsindu-le nici 
o vină; printre el sunt: advocaţi, 
profesori şi comercianţi. 

Opinia publică acum este pe 
deplin convinsă despre aceea, că 
atentatul a fost pus la cale de Milan 
Însuşi. Pe lângă multe alte incidente 
şi simptoame apare lucru peste mesura 
de ciudat, că nici până astăzi nu este 
sflrşită cercetarea contra „ complicilor" 
lui Knezevicî şi nici aproximativ nu 
se vorbeşte de ziua, când va putè fi 
începută pertractarea procesului. 

Noul gavera belgian. Brnxella, 6 Au
gust. Ministerul s'a constituit astfel: De 
Smet de Nayer, ministru-rreeident şi finan
ce; Detroer, interne; De Favereau, externe; 
Liebart, lucrări publice; Heuvel, justiţie; 
Brüggen, agricultură ; generalul Alkemade, 
rësboiu. 

Contra durerii de cap ţg^ 
CEL MAI BUN MEDICAMENT 

CAPTOLIN-ui 
Se poate capota In toate apotecele 
şi drogăriile. 

DepoeiM principal pentru Un-

garia-sudică se află la 

VOJTEK şi WEISZ 
în Arad. 

E C O N O M I E . 

G i> â n e. 
5 August. 

Arad: B.-Pesta 

Grâu nou fl. 7 .70 - -8.10 fl. 8.90—9.20 

O c t . . » 8 5 3 - -8 .55 
Cucuruz Aug. . 4.45—4.65 99 4.70-- 4 7 1 

. vechiu 4 6 0 -5 .25 
Orz vechiu , 5.60--5.80 m 5.70-- 7 . — 

. nou . 4 .60 -4 .80 * 5.55--5 .57 
Săcară Aug. . 5.90-- 6 1 0 * 6 9 0 -7 .15 

, pe Oct. „ 7 .50 - -7.70 6.74--6 .75 
Ovös Aug. , 4 .70--4.80 » 5.85-- 6 . 0 0 

Oct. , 99 5.44--5 .48 

Cursul pieţli din Arad. 
Din 2 Iulie n. 1898. 

HarrJe-monetă romană Comp. fl. 9-47 vond 
Lire turceşti . —•— . 
Imperiali (15 B. aur) 
Ruble ruseşti 100 à 
Galbeni 
Napoleon-d'orf , 
100 Maree germane 
livre sterling . 

9.5І 

18.90 , 1 9 . -
126.— , , 12" . -

5.68 , 6.63 
9.48 , 9.65 

58.60 , 58.95 
11.90 , 12.50 

Spirt 

p i r t : 

rafinat; cu toptanu 
. cu micu 

brut cu toptanu 
cu mic 

29 Iulie. 

55.50 
56.50 
54.50 
â5.50 

Editor: Aurel Popoviei-Barcianu. 

Redactor responsabil Ioan Rnssn Sirian» 
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Biblioteca Noastră 
Apare tn Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apărut: 

Nr. 1 S. S. Secula, Realităţi şi Vi
sări, novelete 

Nr. 2. Iosif Bălan, Iancu de Hunyad. 
Nr. 3—4. G Coşbuc, Versuri, şi 

Proză, cu potretu autorului. 
Nr. 5. Gr. M. Alexandrescu, Fabule 

alese. 
Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 

piesă teatrală pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai I co
medie franceză. 

Nr. 8—9. O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor, cu poliretu autorului. 

Nr. 10. B. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 11—12. U. Hodoş, Cântece Bă
năţene, cu rëspuns dlui Weigand 

Nr. 13. B. Hodoş, Cântece Cătăneşti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14. G. Ciăciunescu, Copii de 
găsit, snoave, cu potr. autorului. 

Nr. хб—17. tos. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 18—22. Zotti Hodoş, Poftă 
bunăl Carte de bucate. 

Nr. 23—26. P. Drăgălina. Din Ist. 
Banatului Severin I. 

Nrele viitoare: Din Istoria Băna
tului Sev. de P. Drăgălina. 

P. П. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa in manile 
Turcilor (1658). 

P. ПІ. Resboaiele între Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. ГѴ. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 13. (1767—1872), 

Partea I. a apărut. 
Celelalte au să apară pe rond. Cei 

ce doresc ză li-se trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Direcţia. 

Conferinţele înveţătoreştl, este titlul u-
neî cărţî de 212 pagini apărută tn tipogra
fia archidiecesană din Sibiiu. Conferinţele 
înveţătoreştl din arcbidiecesa ortodoxă ro
mână a Transilvaniei ţinute în 18/30 şi 19/31 
August 1898 sunt publicate de comiisaril 
consistoriali. La sfirşit se află trei lucruri 
mai bune şi anume : .Istoricul treptelor 
formale, respective metodice, ale înveţă-
mêntuluï." .Istoria naturală în şcoala popo
rală" şi .Remuneraţiunile şi pedepsele In 
şcoală 1 

„Vulturul", unica foaie umoristica ro 
mână ce apare Iu Oradea-Mare sub condu
cerea d-lui Iustin Ardelean deschide 
abonament pentru al Il-lea semestru. Foaia 
e abundantă In cele mai bune ilustraţi uni, 
caricaturi originale, glume, anecdote popo
rale, etc. Recomandăm cu toată căldura 
publicului nostru sprijinirea acestei foi care 
delà înfiinţarea ei tot mereu progresează 
desvoltâd cu bun succes ramul umonstic 
In literatura noastră. Costul abonamentului 
de 6 fl pe nn an si e a se abona del 
Aministraţiunea „Vulturului" In Oradia 
Mare. (Nagyvárad) 

Monografia comunei bisericeşti ro
mâne gr. or. din Cetatea Braşovului. Sub 
acest titlu şi cu ocasiunea sfinţirii bisericel 
noue a Sft. Adormiri din Braşov-cetate 
părintele protopop, dl Bartolomeiu Baiulescu 
a scos de sub tipar un op istoric local, 
care, compus pe basa unor documente (în 
numër de 118) originale de un interes nu 
numai local, ci şi de interes general ro
mânesc, conţine monografia acestei comune 
bisericeşti de ia anul 1786 până în ziua de 
astăzi. Preţul acestui interesant volum de 
276 pagini, tipărit pe hârtie fină, In octav 
mare, cu 11 ilustraţiuni, — este numai 1 fl. 
Opul se vinde In folosul bisericii şi e depus 
spre vênzare : la librăria I. Curcu, la firma 
Nepoţii Eremia, la epitropul bisericel Teo
dor Spuderca şi la autorul, In Braşov. 

Carte de bucate 
A apărut în „Biblioteca noastră" 

Poftă bună! 
Carte de bucate de Zotti Hodoş 

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
acestei cărţi, care conţine sub 4 2 0 
de numere, peste 600 de reţete şi 
anume cele mai bune reţete din bu
cătăria practică şi moderna. Această 
carte să poate întrebuinţa în ori-ce 
gospodărie românească. Partea cu
prinde atât reţetele bucatelor celor 
mai simple cât si reţete de bucate 
mai complicate ; şi adică: Supe, Ciorbe, 
arsiete postate, rosoluri, aspicuri ga
lantine, fripturi naţionale şi franţu
zeşti, torte, parfeuri îngheţate, ceaiuri, 
licheruri etc. etc. 

Preţul 70 cr. plus porto 5 cr. se 
afla de vînzere la Dna Zotti Hodoş. 
Caransebeş. 

Cartea plugarilor de Ioan Geoi 
gescu costă 25 cr. 

Cea dintâiu se poate procura deli 
Tipografia Diecesană, din Arad, ce; 
de a doua delà Tipografia „Aurora' 
din Gherla. 

„Teoria Dramei*, valorosul op literar-
didactic, scris de dl Dr. Iosif Blaga, zelo
sul profesor delà gimnasiul român gr.-or. 
din Braşov, se află de vênzare şi la aîmi-
nistraţia ziarului .Tribuna Poporului" în 
Arad, de unde se poate procura pentru pre
ţul de fl. 180, plus portul postal de 5 cr 
la exemplar. — .Teoria Dram°i" este, In 
adevër, o carte de valoaro, care cu plăcere 
şi cu mult interes poate fi cetită de flecara 
membru al societăţii culte. 

m 

A apărut „LITURGIA sfântului I o ^ i 
Crîsostom" de Nicolae Ştef, înv. tn Arul, 
ediţia II. pentru cor mixt, cu mal muite 
pricesne, irmoase, şi un adaus de cânt* vi 
nationalt. — Preţul unul exempl. 4 fl 
pentiu preparanzî 2 fl 50 cr. plus 10 cr. 
porto postai, ear' legat cu firme 50 cr. mai 
mult; se află do vênzare Ia administrai,!» 
.Tr. Pop". 

* 

Tabloul (fotografie) celor cari 
au participat la adunarea generală a 
„Reuniune! înveţătorilor români din 
dreapta Mureşului" ţinută în Moneasa, 
este gata. Bl face cinste atelierului 
diu! Hönisch din Arad. Cine voeşte 
să-1 aibă, să se adreseze dlul 
Hönisch István, Arad, Szabadságtér 3 . 
Exemplarul costă 1 fl. 

Bibliografie. „Carol Г\ dramă naţio
nală In cinci acte, de Traian Victor Ţeranu, 
a apărut la Bucureşti In tipografia M. 
Tickes, şi constituie o lectură interesantă. 
Ea se petrece în timpul rësboiului pentru 
independenţă (1877—78) şi începe expune
rea motivelor de rësboiu, decurgerea rës
boiului şi terminarea lui. 

Invitare la abonament 
Deschidem prin aceasta abonament pe 

Quart. III respective semestrul II. 1899 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare 

în Monarchie: 

Pe nn an fl« 10.— 
Pe Vi an » 5-— 
Pe V* an . . , „ 4M 
Pe o lună , 1.— 

Pentru România şi străinătate. 

Pe nn an franci 40.—i 

NUMERII DE DUMINECA 

pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 

popor, cu 2 fl. pe un an, având 

o întindere de 8 pagine : cele 4 pagine 

ale foii de zi, plus un adaus poporal 

de 4 pagine. 

Administraţia 

„TRIBUNA POPORUbUI." 

La administraţia 
„Tribunei Poporului" 

se află In deposit spre vênzare următoa
rele opuri şi broşuri : 

„Teoria dramei* de Dr.IosifBlaga. 
Preţul 1 fl. 80 cr. 

„Cuvântăribis. de Massilon traduse 
prin Ioan Genţ. Preţul 2 fi. 50 cr. 

„Lupta pentru drept" de Dr. R. Ihe-
ring traducere, de T. V. Pacăţeanu 
Preţul 1 fl. 

„Din vremuri apuse" de Iudita Se
cula, Preţul 50 cr. 

„Juvenilia", prosă şi versuri de 
Sextil Puşcariu. Preţul 80 cr. 

„Vieritul", de Petru Vancu. Preţul 
60 cr. 

„Pribeag", de I. Sceopul. Preţul 
75 cr. 

La facerea comandelor, cari se 
vor efeptui prompt, rugăm a se 
adauge şi spesele de porto postái." 

Administraţiunea „Trib. Pop." 

AYISI 
Rugăm pe toţi abonenţiî foii 

noastre, cari sunt în restanţă ori 
nu şi-au reînoit abonamentul să 
grăbească a-şi achita datoria. In 
cas contrar li-se va întrerupe 
trimiterea pe mai departe a zia
rului. 

ADMINISTRAŢIA. 

Ф 
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împrumuturi ieftine pe amortisaţie ф 
Recomand în atenţiunea on. proprietari de pâment şi proprietari 

de case în Arad-centru, că prin mijlocirea mea pot obţine pana la cele 
mai mari sume şi pe lângă condiţiuni foarte favorabile 

împrumuturi ieftne amortisaţionale cu amortisaţie de 
15—50 ani. 

Nu comput Înainte nici un fel de remuneraţie, convertesc datorii vech, 
de asemenea la dorinţă anticipez de la mine cheltuelile de Intabulare. 

Provocându-më la faptul, că de mai mulţi ani Ia foarte numeroşi inşi 
i-am împlinit spre cea mai mare mulţumire a lor trebuinţele de împru
muturi, rog cu toată stima pe on. domni proprietari de păment şi proprie
tari de case, ca în propriul lor interes cu deplină încredere să se adre
seze mie cu afacerile lor de împrumuturi. 

împrumuturile sunt pe carnete de 4/o *Ѵг şi 5% 
pe lângă amortisare corespunzëtoare din capital 

Inst i tut de împrumut pe imobile şi moşii 220 39—56 

Szûcs F. Vilmos 
ARAD, Fő-ut Nr. 5, vis-à.vis cu moara Széchenyi. 

Cumpăraţi şi cetiţi! 

„D in v r e m u r i a p u s e " 
amintiri din vremurile eroice ale vieţii noastre naţionale 

ie 

Iudita Secula născută Trata. 

Preţn! 1 coroană. 

Se poate comanda prin Administraţiunea ziarului 
„Tribuna Poporului" 

Штат&ш ШЪят Ptawatef A* f e l J?* »*ѵіві-йя9ві»тв in Arad. 


